

## 交換生活報告

### 學校介紹及課程等學術方面資訊

浙江大學坐落在素有人間天堂之稱，蘇杭之中的杭州，是大陸目前重點發展的重點高校之一，當然也就是明星學校！初來乍到，總有許多不熟悉，不過在「浙里」待上好些日子之後，所有的不習慣，都變成了值得探究的文化差異。

新開學，最先遇到的肯定是選課！浙大的選課系統操作起來無大礙，但有許多不同之處，使用的是教務管理系統，舉凡任何和課程學習有關的事務都包含在內，選退課、培養方案(必修課)、專業選擇、考試和成績查詢、畢業論文、畢業考、申請交換、申請補考等等...，全都包括在一個系統之中。更特別的是，還分成春、夏學期，於是課程時間就會有春、夏、春夏學期三種時間。

不同於 INCCU 以及搭配的政大選課系統，INCCU 是校園生活的個人記錄，系統內包括課業、社團、信箱、健康記錄、宿舍資訊、校園公告、工讀記錄等一切資訊，再由政大選課系統輔助在每一學期期初將課選入，於期末將課程連同成績一起登入至 INCCU 內的全人系統；浙大的教務管理系統則專注於學生的學業足跡，記錄下每一學期的課程與成績、考試與論文、查詢各專業開課情況，甚至還可以查詢每一位老師的開課情況。



浙大紫金港校區大致可分為生活區，包和宿舍與食堂；教學區，包括東、西區教學樓共約 11 棟樓；兩區運動空間、包括操場、球場、游泳池與體育館；以及行政大樓與各學院大樓。此校區絕大多數的課程都會在教學區上課，基本不以學系區分，但畫圖、建模、設計等實際操演的課程一般是在系上的專業教室授課。一年級的基礎課以及通識課主要於東教學區；二年級以上的專業課則在西教學區。

以管理學院為例，管院辦公大樓是沒有任何授課教室的。三年級以後，學生會根據專業換校區，理工科大多會到玉泉校區，法學院會到之江校區，新聞傳播則到西溪校區，管理學院則留在紫金港。所以高年級之後的專業課自然就在新校區繼續修習囉。

上課時候的感覺就和在政大時比較相近，老師的教學方法也因人而異，有慷慨激昂的，也有行雲流水的，總之整體來說適應非常良好。值得一提的是，在「中國近代史綱要」這一門課中，在提及共產黨時老師都會以「我黨」稱之，這是我在校園中深刻感受到黨國概念的時刻之一。

課程的評分一般也是由作業、論文(報告)、考試、出席組成，但很不一樣的一點，大多數的課程都只考試一次，一般都在課程結束時，春學期就在五月期中考；夏學期和春夏學期的課程就在七月期末考，而考試成績都會占到總成績的50%左右，甚至更高，頗有一試定江山的氣勢。所以每每到了考試週，圖書館，還有附近的咖啡店總是一位難求啊。

## 生活及文化交流

在紫金港的生活真可說是多采多姿，我認為這和校園生活的習慣有關。首先要提到的是住宿，在大陸念大學住在學校宿舍的比例是差不多百分之百的，而且一般不太回家，家裡近的可能過節時回去，一學期兩三次；家裡遠的就寒暑假才回家，當然也就沒有通勤生。校外租屋的也很少聽說，畢竟宿舍還是便宜很多，租屋一般都是租一天，三五好友在一起下廚玩樂用。再來是上課時間，浙大學生的畢業學分一般約在160，比政大學生要多。而且平日排課時間是從早上八點到晚上九點，晚上有課早已是司空見慣，於是課外活動相對來說都會集中到週末，所以週末的學校還是很熱鬧的。

學校有個小劇場，比政大大禮堂小一些，不定時播放電影，免費和收費的都有，常常有院線片可以欣賞，還有與導演見面活動、話劇社展演、管院畢業晚會等等的活動；因為浙大在杭州有五個校區，平時沒甚麼特別機會一一拜訪，於是期初就有求是宣講隊舉辦的校區一日遊活動；紫金港校區有啟真湖，旁邊有個大草坪，於是就有水上活動團隊在湖上滑皮滑艇，還有皮滑艇體育課、水上運動會、端午節龍舟大賽；大草坪則有港澳台學生組織風箏迎新、舞會破冰遊戲、週末則理所當然成為附近民眾的大公園。其他還有辯論、演說、個案分析等各種校園競賽，夜跑送書活動，廣邀四方名人到學校來演講…，當然還有許多我無緣參與的學生組織、創業團隊、志願者服務等諸多活動。

另一項很新鮮的體驗是手機APP，當然不是說APP很新鮮，是這裡生活大小事有很多相對應的APP可以用，銀行、電信公司有專屬APP、可以用APP叫外賣、叫計程車；吃餐廳透過團購APP可以打折；線上小額付款也可以，還可以直接綁定銀行帳戶直接扣款；旅行看遊記，訂旅館、買機票、買火車票；找美食、買淘寶、看影片、聽音樂…琳瑯滿目的APP都是一一和當地朋友討教學會的，在大陸走跳就靠這些法寶了。

占了交換生活很大一部分的，自然是出外旅行啦！交換生們時不時就會一起安排出外旅行，我們的足跡可是遍佈大江南北呢！在大陸旅行，交通和住宿費用比起台灣真是便宜許多，而且透過 APP 預訂也超方便，但旅遊景點都要收取高額的門票費用，雖然已經有學生票優惠，但還是感覺傷荷包呀！每次進出火車站時，就會有許多旅行社上前搭訕問我們需不需要住宿、坐車，或是參加套裝行程。久而久之我們也發展出一套婉拒的說詞。旅行的路上，常常能看見許多宣導標語，例如安全出行、拒絕黑車、三嚴三實、共產主義核心價值觀…在大陸似乎很習慣將政策做成標語並展示在路邊。

## 交換需注意事項

來交換之前，最好是可以做點功課，好比說我要來杭州，查到了飛機到上海會比較便宜。還有就是可以的話盡量認識一些當地朋友，我要到浙大交換，當然最好是能認識浙大的朋友，再不然的話大陸的朋友也行。所以我比較建議交換前先當完 **Buddy**，先認識朋友，也可以知道一下來台交換生的一些情況。如此一來出發前的一些小問題就能夠依賴他們了，如果能聯絡到之前去過的學長姐就更好了，總之有越多資訊管道，那之後遇到的困難就會少一些。

還有就是交換只有短短一學期，所以要把握時間利用環境，以前可能在政大事情很多，沒甚麼課外時間，那交換期間就多參加活動，多體驗一些東西，或是去旅行也是不錯的。在大陸的話，離開校園環境之後就要多注意了，社會環境還是比較複雜的，別輕易相信上前搭話的陌生人，隨身物品要照顧好，買東西時多少比個價，即使不殺價，也別買貴了。大陸一般公交休息的早，出門時要注意公交、地鐵末班的時間。來到了新的環境，接觸的人多了，很容易受到其他人的幫助，多帶一些台灣的特產或是小禮物，總是能用上的。最後在要離開時，把一些物品整理好，和之後要來的交換生連絡一下，把有幫助的東西留給他們，算是造福下一屆吧！到台灣不忘和大陸認識的朋友保持聯絡，我認為這樣交換生活就非常圓滿了。